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Abstract: The main theme of this paper is pastoral ministry in its theological and practical 
understanding and in terms of some contemporary issues. Traditionally, pastoral ministry has 
been dealt with by pastoral theology, which has its origins in the Roman Catholic Church. In the 
Czechoslovak Hussite Church, the pastoral ministry was reflected in particular by Otto Rutrle 
and Milan Salajka. The clerical vocation is linked to the Church—its organism and mission. From 
the history of the priesthood, attention is paid to the writings and opinions of John Chrysostom, 
Jan Hus, and Lukáš of Prague. The characteristics of the priestly ministry and its tasks in the 
Czechoslovak Hussite Church are determined by theology and orders. The weight of the 
priesthood rests upon its liturgical and sacramental role. In the current discussion, three models 
emerge: the renewal of territorial pastoral care, the creation of spiritual centres, or a chaplaincy 
ministry that is open to all. The shape of pastoral ministry in the future is closely related to the 
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1.	 Pastorální teologie a její pojetí v minulosti a současnosti 
Duchovenským úřadem se tradičně zabývá pastorální teologie. Název souvisí 
s  pastýřským úřadem Krista (munus pastorale) jako theologia pastoralis.1 
Pastorální teologie má původně úzkou spjatost s  prostředím Římskokatolické 
církve a jejím hierarchickým uspořádáním.2 Je chápána jako nauka o působení 
kněžstva na místě Ježíše Krista. Veškerá praktická činnost církve vychází v tomto 
pojetí z kněžského úřadu a v něm se soustřeďuje.3 Pastorální teologie se v tomto 
pojetí stala zpracováním úkonů kněžské funkce a úkolů duchovního.

1	 RUTRLE Otto, Duchovenská služba v praxi křesťanských církví. Nákladem Ústřední rady CČS /bez vročení/, 
s. 31.

2	 Tamtéž, s. 35.
3	 Tamtéž, s. 36.
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Významným představitelem české pastorální teologie byl Antonín Skočdopole 
(1828-1919).4 Je autorem Příručné knihy bohosloví pastýřského (1873-1874; 
2. vydání 1890-1891) a Učebné knihy bohosloví pastýřského (1905). Podle 
Skočdopoleho rozvržení v  jeho učebnici z  roku 1874 je „Kněžstvo a duchovní 
správce“ na začátku jako první pojednání v  celém plánu pastýřské služby  
a bohosloví.5 Ručitelem pokračování ve vykupitelském díle Kristově na místě Krista 
je hierarchie a jednotlivý kněz. Kristovy pravdy a milosti se účastní všichni věřící 
prostřednictvím nauky církve (doctrina), bohoslužby (cultus) a kázně (disciplina).6 
Tradiční členění pastorálního bohosloví bylo teologicky pochopeno a uspořádáno 
podle tří úřadů Ježíše Krista – prorockého, kněžského a pastýřského.7

Celé období od 19. století až do první poloviny 20. století je v centru pozornosti 
pastorálky činnost pastýře, zatímco širší kontext, který byl charakteristický pro 
předchozí období, ustupuje do pozadí. Tento širší pohled na pastorálku jako reflexi 
funkce církve v  přítomné době se vrací až v  polovině 20. století a je spojován 
s publikací Handbuch der Praktischen Theologie. Praktische Theologie der Kirche 
in ihrer Gegenwart (Praktická teologie církve v  její době), vycházející v  letech 
1964-1972 a podíleli se na ní Karl Rahner, Franz Xaver Arnold, Viktor Schurr  
a další. Předmětem zájmu starší pastorální teologie byl klerocentrismus, který 
v 60. letech 20. století vystřídal eklesiocentrismus.8 

Pro pojetí pastorální teologie hraje roli, kdo je subjektem odpovědnosti 
v promýšlení a pastoračního jednání, zda je to nositel kněžského úřadu nebo celé 
společenství. Zda je předmětem pastoračního zájmu církev, církevní problematika 
nebo i celospolečenské otázky. I když je podle II. Vatikánského koncilu církev 
chápána jako společenství všech pokřtěných, přesto role kněze neztratila své 
místo. V krajních pojetích jsou stanoviska, kdy církev jsou především kněží (římský 
katolicismus před II. Vatikánským koncilem) nebo církev se bez kněží obejde 
(protestantismus).

V Církvi československé husitské vybudoval teologický obor praktické teologie 
prof. Otto Rutrle (1908-1976). Řadí pastorální teologii, respektive nauku o církevní 
službě do praktické ekleziologie.9 Prof. Milan Salajka (1928-2012) v  kompendiu 

4	 K osobnosti a dílu viz Antonín Skočdopole (1828-1919), předchůdci a žáci. Kapitoly z dějin české pastorální 
teologie. Zuzana PAVELKOVÁ ČEVELOVÁ; Alois KŘIŠŤAN; Tomáš VEBER. Praha 2019.

5	 SKOČDOPOLE Antonín, Příručná kniha bohosloví pastýřského. Budějovice 1874, s. 13.
6	 Tamtéž, s. 11.
7	 Tamtéž, s. 15.
8	 KŘIŠŤAN Alois, Pastorální teolog Antonín Skočdopole. In: Antonín Skočdopole (1828-1919), předchůdci 

a žáci. Kapitoly z  dějin české pastorální teologie. Zuzana PAVELKOVÁ ČEVELOVÁ; Alois KŘIŠŤAN; Tomáš 
VEBER. Praha 2019, s. 44.

9	 RUTRLE Otto, Úvod do církevního díla. Praha 1953, s. 46.
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praktické teologie zařazuje pojednání o duchovenské funkci (službě) a duchovní 
správě za stať o církvi a křesťanské obci, jak je tomu v jeho publikacích Křesťanská 
církev ve své duchovní aktivitě a práci10 a  Teologie a praxe církve.11 Podobné 
řazení jako u Milana Salajky nacházíme v třídílné evangelické příručce Handbuch 
der Praktischen Theologie z let 1974-1978, kde je pojednáváno nejprve o církvi12  
a pak následuje kapitola o nositeli církevního úřadu.13 

Současná římskokatolická pastorální teologie po II. Vatikánském koncilu je 
rozšířena na celek církve, v níž mají své místo a úkol všichni pokřtění. „Východiskem 
pastorální teologie je „praxe církve“, to znamená, „co církev koná a jakým způsobem 
jedná, pracuje a organizuje svoji činnost“.14 Rozlišuje se pojem „pastorace“, která 
se týká celého společenství církve, a „duchovní správa“, kterou je činnost kněze 
ve farnosti.15 Pastorace je v Římskokatolické církvi záležitostí i laiků. Aleš Opatrný, 
pastorální teolog, je autorem publikace Pastorace pro laiky.16 Poslední jeho knihou 
je Pastorální teologie včera, dnes a zítra.17 Opírá se v ní o dokument papeže Jana 
Pavla II. Pastores dabo vobis. Reflektuje výzvy II. Vatikánského koncilu i podněty 
současného papeže Františka. Podle recenzenta Aloise Křišťana tím, že se text 
soustřeďuje na současnou dobu, je v tom vzhledem k proměnlivosti světa i jeho 
časová podmíněnost.18 

Na straně protestantské či evangelikální je zřetel položen také na funkci 
pastýře. Dokladem je publikace Pavla Černého s názvem Teologie a praxe služby 
pastýře.19 Autor přistupuje k  tématu s  biblickou důkladností i v  ekumenickém 
kontextu. Praktickou příručku pro vedení církevního společenství vytvořil David 
Novák.20

10	 SALAJKA Milan, Křesťanská církev ve své duchovní aktivitě a práci. Obzor praktické a pastorální teologie. 
Praha 1996, s. 49-58.

11	 SALAJKA Milan, Teologie a praxe církve. Praha 2000, s. 27-36.
12	 Handbuch der Praktischen Theologie. Erster Band. Evangelische Verlagsanstalt Berlin 1975, s. 57-297.
13	 Tamtéž, s. 299-335.
14	 AMBROS Pavel, Fundamentální pastorální teologie. Olomouc 2002, cit. s. 47.
15	 Tamtéž, s. 9.
16	 OPATRNÝ Aleš, Pastorální teologie pro laiky, Praha 2016.
17	 OPATRNÝ Aleš, Pastorální teologie včera, dnes a zítra. Praha 2023.
18	 KŘIŠŤAN Alois (recenze) OPATRNÝ Aleš, Pastorální teologie včera, dnes a zítra. Nakladatelství Pavel Mevart 

2023. Universum, 2023, č. 3, s. 46.
19	 ČERNÝ Pavel, Teologie a praxe služby pastýře. Úvod do praktické a pastorální teologie. Praha 2018.
20	 NOVÁK David, Kdo jsem já, abych vedl. Jak se stát inspirativním lídrem s  respektem a autoritou. Praha 

2024.
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2.	 Duchovenské povolání a jeho vztažnost k církvi
Duchovenské povolání nedělitelně souvisí s  organismem církve.21 „Zamýšlíme-li 
se nad problematikou duchovenské služby, nelze tak činit bez spojitosti se samými 
základy poslání křesťanské církve.“22 Podle Otty Rutrleho umísťuje CČS(H) od 
počátku své existence otázku duchovenské funkce mezi centrální problémy své 
teorie a praxe. Za svoji existenci vděčí náboženské aktivitě duchovenstva.23 Osud 
Církve československé husitské je organicky spjat s  vnitřním vývojem a stavem 
jejího duchovenského sboru.24 Problematika duchovenského sboru CČSH zrcadlí 
problematiku celého života církve.25

Duchovenská služba má především vztah k církvi, ke konkrétní organizované 
církvi. Kdo přijal duchovenský úřad, zůstává členem církevní obce, i když je 
povolán k vedoucí úloze. Nestojí nad náboženskou obcí, nad církví, ale v ní a je 
její součástí. Duchovní koná svoji službu v osobním vztahu víry k Ježíši Kristu, ale 
současně je bytostně spjat se svou církví, s konkrétní církví, která ho pověřuje ke 
kněžské službě a kterou reprezentuje. 

3.	 Tři pohledy do dějin církve, jak byla chápána funkce kněze

3.1	 Jan Zlatoústý a jeho spis O kněžství
Pro poznávání kněžství v církvi, jeho pojetí a vývoje je významné období církevních 
otců.26 Církevní otcové se svým dílem vztahují k biblickému svědectví a současně 
již v  té době krystalizuje podoba kněžského a pastýřského úřadu. Starozákonní 
trojí funkce levita – kněz – velekněz byly inspirací pro hierarchické trojí uspořádání 
jáhen – kněz – biskup. Klasickým dílem je spis O kněžství svatého Jana Zlatoústého. 
Do češtiny jej z řečtiny přeložil a opatřil komentářem Jiří Pavlík, proděkan Husitské 
teologické fakulty UK.27 Jan Zlatoústý hledá cestu pro kněze mezi světským životem 
a mnišským životem. Kněz podle něho má rozumět více světským věcem než lidé 
světa a současně má být od všeho oproštěn víc než mniši, kteří se uchýlili do 
hor.28 Ve svém spise vyznačuje jako úkoly kněze vyučování, přímluvnou modlitbu, 

21	 RUTRLE Otto, Duchovenská služba v praxi křesťanských církví, s. 32.
22	 Tamtéž, s. 32.
23	 Tamtéž, s. 33.
24	 Tamtéž, s. 33.
25	 Tamtéž, s. 34.
26	 O kněžství v počátcích církve a době církevních otců viz VOPŘADA David, Kněžství v prvních staletích církve 

I. 1. - 3. století. Praha 2018; Týž, Kněžství v prvních staletích církve II. 4. - 5. století. Praha 2018.
27	 Svatý Chrysostomos O kněžství. Úvodní studie a komentář Jiří Pavlík. Překlad z řečtiny Jiří PAVLÍK. Praha 

2022.
28	 Tamtéž, s. 142.
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liturgickou a svátostnou službu a pastoraci.29 „Všechny tyto rozdílné úkoly míří 
k jedinému cíli: K slávě Boží a k budování církve.“30 

3.2	 Jan Hus promýšlí kněžství teologicky i s praktickým zřetelem
Jan Hus pojednává o svátosti kněžského svěcení ve svém Výkladu Sentencí 
Petra Lombardského. Připomíná nejprve tradičních sedm stupňů svěcení, které 
vystihují sedmitvárnou milost Ducha svatého. Hus říká, že ačkoliv všech těchto 
sedm svěcení je svatých a duchovních, přece jen kánony výborně soudí, že jen 
dvě svatá svěcení se tak nazývají, a to jáhenství a kněžství. V prvotní církvi byla jen 
tato dvě a jenom o těchto je apoštolovo přikázání. Svěcení je cosi svatého, skrze 
které se posvěcenému odevzdává duchovní moc a úřad. Biskup, velekněz, nejvyšší 
kněz jsou jména úřadu, ne svěcení.31 Ve Výkladu Sentencí se Hus zabývá i otázkou 
svěcení žen na jáhny a kněze.32  

Povinnosti duchovního pastýře podle Jana Husa „záleží v  paterém úkonu, 
v předpokladu, že je koná zdarma, z milosti. Předně v modlitbě, za druhé v kázání, 
za třetí v sloužení mší, za čtvrté v přisluhování svátostmi, za páté v uchovávání 
služebných nádob v čistotě.“33 Poslední uvedená povinnost je pro Husa nejméně 
důležitá, neboť český reformátor zdůrazňoval vnitřní přístup kněze k  tomuto 
poslání a jeho morální věrohodnost, ale i péče o bohoslužebné předměty náleží 
k povinnostem kněze.34 

Podle Jana Husa „vlastností pastýře je, že jde v čele a tím nabízí pastvu 
vzorného života svým ovcím k polepšení. Kráčet v čele ovcí je dávat na sobě dobrý 
příklad, a to nařídil Kristus svým učedníkům.“35 Betlémský kazatel poměřuje kněze 
své doby vzorem Ježíše Krista a apoštolů a spatřuje mnohé představitele církve 
a nositele duchovenských úřadů v protikladu k  tomuto vzoru, jak je dosvědčen 
v Bibli. K  tomuto tématu se ve svých kázáních i spisech vrací častěji, neboť 
Hus pro poslání kněze považuje jako důležitý příklad jeho křesťanského života  
a následování Krista. Příklad kněze má vliv i na celou obec věřících.

29	 Tamtéž, s. 140-143.
30	 Tamtéž, cit. s. 143.
31	 Mistra Jana Husi Sebrané spisy. Svazek III. Spisy latinské. Díl III. Z latiny přeložil Milan Svoboda. Praha, bez 

vročení, s. 506; srov. Mistr Jan HUS. O církvi. Přeložili a poznámkami opatřili František M. Dobiáš a Amedeo 
Molnár. Praha 1965, s. 126.

32	 Tamtéž, s. 508.
33	 M. Jan HUS, Betlémské poselství. Svazek první, Praha 1947, cit. s. 179. 
34	 I podle současných Pastorálních pravidel ke svátostem Církve československé husitské je duchovní 

odpovědný za stav a čistotu bohoslužebných předmětů (VIII. sněm Církve československé husitské. Průběh, 
dokumenty, poselství. Uspořádal Tomáš Butta. Praha 2014, s. 47).

35	 Tamtéž, cit. s. 188.
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3.3	 Lukáš Pražský - představitel Jednoty bratrské o trojím kněžství
Autorita kněze podobně jako v církvi podobojí i v  Jednotě bratrské od počátku 
zůstala výrazná a značná, ale s tím, že všechna moc a autorita kněží není z nich 
samotných, nýbrž je mocí Ježíše Krista. Pastýřská péče byla v Jednotě pochopena 
christocentricky, reformačně. Pojetí kněžství teologicky formuloval a rozvinul 
Lukáš Pražský ve Spise tomto o puovodu i o pravdě kněžstvie trojího z roku 1522.36 
Bratrský teolog rozlišuje nejvyšší podstatné kněžství, které je Kristovo a spočívá 
v jeho oběti přinesené jednou provždy. Druhé kněžství je duchovní, které se týká 
všech věřících a křesťané k němu docházejí skrze dar Ducha svatého. Teprve třetí 
kněžství je posvátné či svátostné.37 Pojetí tohoto třetího posvátného kněžství 
je ještě hierarchické, ale má reformační náplň. Reformační povaha kněžství se 
projevuje v  tom, že přední povinností kněze je kázání a učení jako služebnost 
slova, pak následuje souzení, které se vztahuje ke kázni, a třetí je obětování jako 
služebnost svátostí.

4.	 Svátostný charakter kněžské služby v CČSH
Specifická teologie kněžství naší církve jako jedné ze sedmi svátostí je vyjádřena 
ve spisech Karla Farského,38 Aloise Spisara,39 Zdeňka Trtíka,40 v Základech víry41 
a věroučných textech VIII. sněmu.42 Je rozdílná od pojetí římskokatolického, ale 
neshoduje se ani s chápáním evangelickým.43 Od evangelického chápání odlišuje 
Církev československou husitskou svátostné kněžství, jak to vysvětluje prof. Zdeněk 
Trtík. Tím, že CČS(H) zachovala svátost kněžství, podržela i jeho obětní funkci  
a tím i oběť v liturgii.44 Ve všech úkolech může být kněz nahrazen laikem, v kázání 
kazatelem, v  pastoraci pastoračním pracovníkem, ve vyučování katechetou, ale 
nemůže být nahrazen ve službě liturgické a svátostné.45 V  tom je specifičnost 

36	 MOLNÁR Amedeo, Bratr Lukáš, bohoslovec Jednoty. Praha 1948, s. 96-98.
37	 LANDOVÁ Tabita, Pastýřská péče v  Jednotě bratrské. In: MACEK Ondřej a kol., Cesty k  lidem. Kapitoly 

z duchovní péče. Karolinum Praha 2023, s. 112-113.
38	 FARSKÝ Karel, Svěcení a zřizování duchovních CČS. In: Zpráva o I. řádném sněmu Církve československé. 

Praha 1924, s. 153-177.
39	 SPISAR Alois, Věrouka v duchu CČS. II. díl, Blahoslav Praha 1945, s. 249-262. 
40	 TRTÍK Z., Komentář k věrouce II., Blahoslav Praha 1955, s. 159-165. 
41	 Základy víry Církve československé husitské se Stručným komentářem. Praha 2014, s. 137-139; s. 151-152.
42	 Služby v církvi. In: VIII. sněm Církve československé husitské. Průběh, dokumenty, poselství. Praha 2014, s. 

24-34; Pastorální pravidla ke svátostem. In: VIII. sněm Církve československé husitské. Průběh, dokumenty, 
poselství. Praha 2014, s. 40-52.

43	 Srov. MATUŠKA Tomáš, Apostolicita v pojetí Církve římskokatolické a Církve československé husitské. In: 
Getsemany, 2022.

44	 TRTÍK Z., Komentář k věrouce II., s. 160.
45	 Tamtéž, s. 163.
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právě úlohy a role duchovních, kteří jsou k tomu zmocněni svěcením, kněžským 
svěcením. V  Církvi československé husitské však služba svátostného kněžství 
nestojí v protikladu ke kněžství obecnému, ale je zvláštní účastí kněžské služby,  
která vyžaduje zvláštní charismata a zvláštní kvality, mezi kterými je vyzdviženo 
především teologické vzdělání.46 

Jistě není nahodilé, že na prvním místě je v Řádu duchovenské služby CČSH47 
mezi právy a povinnostmi faráře konání bohoslužby, respektive její vedení.48 Právě 
bohoslužba je srdcem života náboženské obce i služby kněze, který koná svoji 
službu Bohu i lidem. Bohoslužba je společný veřejný i osobní projev oslavy Boha 
a současně je prostředkem náboženské komunikace – zvěstování Božího slova, 
přednášení modliteb a slavení svátosti večeře Páně. Tato trojí stránka bohoslužby 
vyžaduje od kněze přípravu jak exegeticko-homiletickou, tak modlitební, ale  
i osobně-spirituální vzhledem ke svátostné službě, k níž je církví pověřen.49 

5.	 Duchovenská služba a její pastorační povaha
Duchovní je pastýř, který se stará o celek náboženské obce, ale má projevovat 
osobní vztah a pastorační péči o každého jednotlivého člena obce. Vždyť 
společenství církve je tvořeno z konkrétních jednotlivých věřících (2 K 11,28-29). 
Pastorační služba duchovního se uskutečňuje zejména třemi způsoby a formami 
– návštěvami, dopisy a rozhovory, jak je to v Řádu duchovenské služby výslovně 
uvedeno.50 Návštěvy51 doma u členů sboru a dalších osob je potřebné předem 
domluvit. Dopisy jsou osvědčeným tradičním prostředkem k posilování lidské 
vzájemnosti i křesťanské sounáležitosti. Prostředkem písemného spojení se stala 
komunikace prostřednictvím internetu. Tato mailová komunikace má mnohé 
výhody, jako je rychlost, ale i svá omezení a úskalí. Není vhodná k některým 
osobním sdělením. Rozhovory znamenají jak osobní setkání „tváří v tvář“, „z očí 
do očí“, tak i využívání současné komunikační techniky – telefonů, zvláště když 
není možné osobní setkání. Zvláštní pozornost má duchovní věnovat nemocným 
členům náboženské obce (Mt 25,36; Jk 5,14).

Zpovědní tajemství se vztahuje ke svátosti pokání, ale současně je třeba 
zachovávat diskrétnost a mlčení i v  případě osobnějších sdělení v  rámci 
pastoračních rozhovorů, které nemají svátostný a rituální charakter (Př 20,19; Př 
21,23).

46	 VOGEL Jiří, Církev v sekularizované společnosti (studie k husitské ekleziologii). Brno 2005, s. 201.
47	 Řád duchovenské služby Církve československé husitské z roku 2004 ve znění novelizací.
48	 Řád duchovenské služby Církve československé husitské, § 2, odst. 3, písm. a.
49	 BUTTA Tomáš, Duchovenská služba v Církvi československé husitské. Praha 2023, s. 57-60.
50	 Řád duchovenské služby Církve československé husitské, § 2, odst. 3, písm. g.
51	 O pastoračních návštěvách viz BUTTA Tomáš, Témata z duchovenské praxe. Praha, 2018, s. 36-46.
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DUCHOVENSKÁ SLUŽBA- JEJÍ SVÁTOSTNÝ A PASTORAČNÍ CHARAKTER
A NĚKTERÉ SOUČASNÉ OTÁZKY S NÍ SPOJENÉ

6.	 K některým aktuálním tématům týkajícím se diskuse o kněžství 
Tématu kněžské služby v současné situaci se ve svém článku v časopise Universum 
věnuje z hlediska Římskokatolické církve pastorální teolog prof. Pavel Ambros.52 
Změny, které ve společnosti probíhají, mají charakter hlubokého převratu. 
Klesají počty pravidelně praktikujících katolíků v rámci Evropy a současně ubývá 
povolání ke kněžství a k zasvěcenému životu. Jedním ze znaků současné situace 
v Římskokatolické církvi i v České republice jsou klesající počty kandidátů kněžství.53 

V rozhovoru o formaci kněží v ŘKC jsou výchozí body podle Pavla Ambrose 
a) současná kultura života b) fenomén zneužívání v  církvi c) dění ve spojení 
se synodalizací církve.54 a) Hovoří se o dekulturalizaci ve smyslu oddělování 
náboženství a příslušné kultury života. Dekulturalizací se rozumí situace, kdy 
subjekt nebo komunita postupně ztrácí kulturní charakter v kontextu adaptace na 
jinou kulturu. Místo adaptace nastupuje nesmiřitelnost postojů k různým otázkám. 
Jedním z uváděných názorů je, že spiritualita mladých lidí neodpovídá tomu, co 
církev ve své tradiční podobě nabízí. Pokračuje trend odcírkevňování, rozchod  
s tradicí a opouštění tradic ve společnosti. V církevní službě dochází k reorientaci  
a profesionalizaci ve všech oblastech působení. 

V  případě zneužívání v  církvi ukazují výzkumy narušení důvěry mezi laiky  
a kněžími obecně, ne však nutně v osobních vztazích v rámci farnosti. Důvěra je do 
značné míry závislá na konkrétní zkušenosti.

V souvislosti se synodalitou, podporovanou papežem Františkem, se vyskytují 
rozhovory o budoucí podobě církve. Tato budoucí podoba církve je propojena 
s  chápáním kněžského úřadu a služby. Objevují se otázky. Proč anebo do jaké 
míry je budoucí kněžská služba potřebná?  Je zapotřebí více kněží nebo méně? Co 
bude znamenat kněžství s ohledem na prognózu zmenšující se církve? Jaké bude 
místo kněžství v digitální éře? Otázky se dotýkají u katolických věřících samotného 
základu jejich víry a očekávání.55

V rozhovorech o budoucnosti církve a duchovenské služby se hovoří o třech 
možných modelech, kdy buď některý bude převládající, nebo budou koexistovat 
v  souběžnosti či  propojení. Prvním je zachování tradiční farní teritoriální 
pastorace, která projde proměnou.56 Druhým modelem je vytváření duchovních 

52	 AMBROS Pavel, Formace kněží pro budoucnost. In: Universum revue České křesťanské akademie. 2023,  
č. 3, s. 20-23.

53	 Tamtéž, s. 20.
54	 Tamtéž, s. 20.
55	 Tamtéž, s. 23.
56	 MALLON James, Proměna farnosti. Z udržovacího režimu k misijnímu zápalu. Praha 2018.
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center.57 Třetím pak bude další rozvíjení kaplanské služby jako externí kategoriální 
pastorace ve společnosti, která je otevřena pro všechny.58 

Podoba a zaměření praktického výkonu duchovenské služby i přes svůj 
nadčasový svátostný a pastorační charakter, vycházející z  Kristova spásného 
poslání a díla, souvisí úzce i s vývojem a proměnami církví, konajících svou službu 
Bohu i lidem ve společnosti v konkrétním čase a situaci.

57	 HALÍK Tomáš, Odpoledne křesťanství. Praha 2021, s. 226.
58	 Publikace k  externí kategoriální pastoraci vycházející v  současné době viz VAŇOUREK Martin; LAŇKA 

Jiří Ignác, Bůh a armáda. Historie a současnost duchovní služby Armády České republiky. Praha 2022. 
MARTÍNEK Michael, Duchovní služba ve věznicích. Praha 2022; MARYŠKOVÁ Jana, Nemocniční kaplanství 
a alternativní spiritualita. Prakticko-teologická reflexe. Praha 2024, BELÁNOVÁ Andrea, Improvizace  
a tlumočení školních kaplanů. In: SPALOVÁ Barbora; LUKEŠ RYBANSKÁ Ivana a kolektiv: Vize zdaru, vize 
zmaru. Proměny církví v  Česku a na Slovensku v  kontextu restitucí. Karolinum Praha 2023, s. 133-149.  
Kategoriální externí pastoraci v různých oblastech se věnují ve svých částech také publikace o duchovní 
péči vydané Evangelickou teologickou fakultou UK – MACEK Ondřej a kol., Cesty k  lidem. Kapitoly 
z duchovní péče. Karolinum Praha 2023 a Husitskou teologickou fakultou UK – KOLÁŘ Pavel, LIGUŠ Ján  
a kol., Poimenika. Pastorační služba církve v kontextu tradice a současnosti. Karolinum Praha 2024.


